VI Всероссийская научно-практическая конференция
по комплексной программе «Социокультурная эволюция России и ее регионов»:

«Социокультурная динамика регионов в условиях 

финансово-экономического кризиса»

(6-9 октября 2010 г., Ульяновск)

В конференции приняли очное участие 38 специалистов из 17 регионов (субъектов Российской Федерации): 13 докторов и 20 кандидатов наук, а также 8 молодых специалистов и более 50 студентов кафедры социологии и политологии факультета гуманитарных наук и социальных технологий УлГУ. На двух пленарных заседаниях и трех круглых столах были заслушаны и обсуждены 25 докладов и сообщений по актуальным проблемам эволюции регионов как социокультурных сообществ в условиях кризиса и его преодоления. Материалы конференции изданы в виде сборника, включающего 65 текстов, авторами которых являются около 80 известных и молодых специалистов, работающих в вузах, научных и управленческих организациях
. Состоялось заседание Научно-координационного совета по проблематике программы, функционирующего при Секции философии, социологии, психологии и права Отделения общественных наук РАН. Кроме того, более 40 заочных участников конференции предоставили материалы для стендовых докладов.
За 6 лет осуществления Программы «Социокультурная эволюция России и ее регионов» (2005-2010) созданы и разрабатываются портреты 27 регионов – свыше 30% всех субъектов Российской Федерации. Сложилась представительная самовыборка регионов страны по ряду ключевых ее параметров. Выполнены более 25 комплексных региональных исследований, в которых приняли участие свыше 30 тысяч респондентов, представляющих различные группы населения. Начался переход в мониторинговый ритм изучения социокультурных изменений в регионах. Ежегодно в программу включаются специалисты из новых регионов. С 2010 г. реализуется модифицированная версия Программы и типового инструментария подготовки портретов
.
Опубликованы 6 томов материалов конференций, свыше 10 монографий и 150 статей. Материалы программы получают отражение в Интернете – на сайте Института философии РАН и на сайтах ряда университетов и региональных организаций, участвующих в программе. Большинство портретов обсуждены и одобрены в региональных структурах власти, получили позитивную оценку в печати, их результаты входят в интеллектуальную и общественную жизнь регионов. В отчетном докладе Президиума РАН «Научные достижения Российской академии наук в 2009 году» отмечено: «Впервые выполнен анализ состояния и проблем значительной группы регионов России как социокультурных сообществ в контексте эволюции всего российского общества (монография «Регионы в России: социокультурные портреты регионов в общероссийском контексте», отв. ред. Лапин Н.И., Беляева Л.А.)». Журнал «Социологические исследования» отметил осуществляемые исследования как «масштабный проект…, нацеленный на изучение региональных особенностей, что позволяет выявить новые грани многих сторон общественного развития, чего невозможно достичь, если изучаются эти процессы только в общем ракурсе»
. 
Важной особенностью результатов Программы является их комплексность. Они позволяют анализировать и сравнивать регионы не только по статистической информации, но и с помощью социологических данных.  Другая сторона комплексности состоит в методически обеспеченной сопоставимости региональных результатов с данными всероссийского мониторинга «Ценности и интересы населения России», который ЦИСИ ИФРАН осуществляет с 1990 г.; шестая волна опросов в рамках мониторинга состоялась в первой половине июля 2010 г. Все это позволяет осуществлять межрегионально-страновые сопоставления. 
Портреты регионов подтверждают исходную гипотезу о том, что  население  располагает значительным социальным и культурным, человеческим  потенциалом, который, однако, лишь в небольшой части преобразуется в активно работающий капитал. Это сдерживает переход России к инновационному экономическому росту и современному качеству жизни всего населения. Портреты регионов позволяют точнее представить региональный профиль общероссийских проблем, помогают органам власти вырабатывать адекватную стратегию развития. 
Участники настоящей конференции сосредоточили основное внимание на осмыслении проблем, возникших в кризисной и посткризисной фазах функционирования регионов. Это прежде всего проблемы взаимовлияния экономического кризиса и социокультурной эволюции регионов России, включая обратное воздействие социокультурных факторов на этот кризис. Впервые рассмотрена фундаментальная и одновременно прикладная проблема социального и социокультурного воспроизводства регионов, включая их модернизацию. Специальное внимание было уделено политическим вызовам и проблемам управления регионами в условиях кризиса и перехода в посткризисную фазу: динамике гражданской активности жителей региона, в контексте их социального самочувствия, политико-управленческим проблемам регионов. Были обсуждены также социокультурные факторы и последствия чрезвычайного положения, в котором оказались многие регионы знойным летом 2010 г. и которое обострило потребность в гражданских инициативах, развитии демократических институтов, горизонтальных взаимодействий между регионами. На современном этапе осуществления программы, наряду с комплексным изучением социокультурной динамики каждого региона, ключевой характер приобретают межрегиональные и регионально-страновые сопоставления этой динамики, разработка специальной методологии таких сопоставлений. 

Участники конференции вновь отметили, что для дальнейшего содержательного развития программы «Социокультурная эволюция России и ее регионов» важно более реалистично определить те факторы, которые могут содействовать социокультурному воспроизводству и модернизации регионов. В условиях кризиса обострилась потребность исследовать своеобразную «застойность» инновационной, правоохранительной, управленческой и, возможно, иных сфер жизнедеятельности регионов и всего российского общества. Словом, впереди сложные задачи повышения качества исследований, научной и и прикладной значимости получаемых результатов.

Ключевая задача – получать такие результаты, которые убеждали бы общественность и органы управления регионов в том, что социокультурные факторы – не только испытывают воздействие со стороны экономики, но и сами активно влияют на нее, на темпы и вектор эволюции регионов и страны в целом.

Участники конференции выделили несколько актуальных способов дальнейшего повышения качества своей работы:

· активно осваивать обновленную методологию и структуру портрета, которая позволяет полнее использовать информацию, получаемую с помощью социологических опросов, с учетом статистических данных;

· при проведении опросов строго соблюдать требования к качеству выборки, обеспечивая репрезентативность выборочной совокупности респондентов по четырем базовым параметрам: пол, возраст, тип поселения, уровень образования;

· сохранять единство методической базы всех портретов регионов, продолжать создание стандартизованных баз данных, взаимный обмен ими между исследовательскими коллективами различных регионов;

· развивать методологию межрегиональных и регионально-страновых сопоставлений, которая позволяет глубже понимать особенности своих регионов и их включенность в процессы, захватывающие более обширные социокультурные пространства – федеральные округа, культурные миры, общероссийский социум, глобальные структуры;

· активнее организовывать в федеральных округах научно-практические конференции по проблемам подготовки портретов регионов, для чего также могут быть использованы возможности получения грантов РГНФ по региональным конкурсам.

· преодолевать дефицит специалистов в ряде исследовательских коллективов по отдельным разделам портрета – таким как ценности, инновации, правонарушения, управление;

· обозначать в качестве отдельной исследовательской функции формулирование выводов и практических рекомендаций, усиливая взаимодействия исследователей и работников органов управления (законодательных и исполнительных), заинтересованных в этих результатах;

· переходить к мониторинговому ритму подготовки портретов; опыт свидетельствует о продуктивности четырехгодичного ритма мониторинга (репрезентативные опросы);

· рекомендовать проводить в промежутках между ними локальные обследования поселенческих общностей, муниципальных образований, углубленные экспертные опросы по наиболее сложным проблемам; исследования по отдельным модулям (доверие институтам власти, развитие гражданского общества и др.)
· создавать учебные курсы, кейсы, деловые игры по социологии регионального развития, продвигая их преподавание в университетах и институтах, в том числе педагогических, в учреждениях Российской академии народного хозяйства и государственной службы; это один из важнейших путей распространения получаемых уникальных знаний о регионах России среди студентов и аспирантов, молодых государственных служащих, преподавателей вузов и будущих педагогов.

Участники конференции выразили благодарность экспертам и руководству Российского фонда гуманитарных исследований за систематическую поддержку проектов Программы. Особую признательность за большую подготовительную работу и гостеприимство они выразили Ульяновскому государственному университету, его проректору, председателю организационного комитета конференции, профессору В.Н.Голованову, заведующему кафедрой социологии и политологии Н.В.Дергуновой, заместителю заведующего данной кафедры А.В.Волкову, преподавателям и сотрудникам УлГУ, участвовавшим в организации конференции, включая сотрудников СОК «Чайка». 

Участники конференции с благодарностью поддержали инициативу кафедры социальной и политической конфликтологии Казанского государственного технологического университета о проведении VII-й ежегодной конференции (начало октября 2011 г.) на базе этого университета. Предполагается, что предстоящая конференция будет посвящена наиболее острым и новым проблемам, которые переживает население регионов России по мере выхода из кризисной ситуации и движения по пути модернизации, а также в ходе предвыборной кампании 2011-2012 гг. В их числе: критерии социокультурной модернизации региона, препятствия реализации инновационного потенциала региона, социокультурные основания коррупции, социальные и культурные аспекты реформы правоохранительной системы, предвыборные программы партий и ключевые ожидания электората, экономические и социально-политические  конфликты, опыт их профилактики и решения в различных регионах. Конференция обращает внимание участников проектов на желательность активной разработки этих и других актуальных проблем при подготовке социокультурных портретов регионов. 
Участники конференции также приветствовали намерения академического Института социально-экономического развития территорий инициировать проведение VIII-й ежегодной конференции на базе этого института (начало октября 2012 г., Вологда) и кафедры социологии и политологии Пермского государственного университета – провести IX-ю ежегодную конференцию на базе этого университета (начало октября 2013 г., Пермь).
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